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Unidad 1

La inserción de la argentina en el mundo 
Organización político-territorial de la Argentina. Relaciones de la Argentina con el resto del mundo. Relaciones con organismos internacionales políticos y económicos. La actual división territorial y social del trabajo. Los sectores dinámicos de la economía mundial: redes, regiones, países centrales y periféricos.

Neoliberalismo: redefinición de las funciones del Estado. Poder económico y difusión territorial de las empresas nacionales y transnacionales. Geografía Económica: campo de acción y vinculación con otras ciencias. Procesos productivos tradicionales y alternativos. Indicadores económicos. Etapas económicas de la Argentina. 
Unidad 2

Diversidad ambiental de la argentina

Relieves, climas y biomas, hidrografía y recursos Llanuras (Pampa, NEA), Mesetas (Patagonia, Misionera) y Montañas (NOA, Sierras Pampeanas, Cuyo, Andes patagónico-fueguinos). Sistemas hidrográficos: del Plata, del Desaguadero y acuífero Guaraní. 
Unidad 3

La economía en los espacios rurales

Población rural. Sus actividades: Agricultura y ganadería, explotación forestal, pesca. El espacio pampeano. Economías extrapampeanas. Circuitos productivos. Minería. Nuevas inversiones. Petróleo. Yacimientos. Producción de energía. Energías alternativas. Las crisis de las economías regionales. Las políticas estatales en relación con la producción primaria. Comparación con otras formas de producción primaria de otras regiones del mundo. 
Unidad 4

La economía en los espacios urbanos

Población urbana. La Ciudad Autónoma de Buenos Aires y el AMBA. Conformación y comparación con otras ciudades del mundo. Industrias. Actores sociales e intereses. Áreas industriales. Parques industriales. Promoción industrial. Articulaciones entre las economías rural y urbana. Transportes y comunicaciones. El impacto de los cambios tecnológicos. Influencia de los transportes y de las comunicaciones en la integración y fragmentación de los territorios. Espacios integrados y espacios marginados. Principales regiones industriales del mundo. Comercio: flujos del intercambio mundial y productos intercambiados. 
Unidad 5

Problemas ambientales, conservación y desarrollo sustentable

Problemas ambientales ligados a aspectos naturales (sequías, inundaciones, vulcanismo, etc.) y humanos (contaminación de suelos, del agua y del aire). Recursos naturales. Conservación. Reservas y parques nacionales. Comparación con otros países. Desarrollo sustentable. Políticas ambientales.
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